

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Маркеловой Анны Анатольевны
«Гражданско-правовая ответственность за вред, причинённый
государственными, муниципальными органами и должностными
лицами», представленную на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности
5.1.3 «Частно-правовые (цивилистические) науки»

Маркелова Анна Анатольевна при подготовке диссертации показала себя как состоявшийся ученый, **способный самостоятельно формулировать цели и задачи исследования, применять научные методы, анализировать результаты** и обосновывать новые выводы.

Соискатель **активно участвует в научной и педагогической деятельности**, организовала в Исследовательском центре частного права им. С.С. Алексеева при Президенте Российской Федерации студенческий кружок по деликтному праву, в рамках которого в 2022 г. было проведено шесть заседаний, где на высоком научном уровне обсуждались наиболее актуальные проблемы деликтного права, такие как функции деликтного права, соотношение вины и противоправности, строгая ответственность, проблемы компенсации морального вреда и другие.

Также Маркелова А.А. прочитала лекцию у магистрантов Российской школы частного права на тему «Деликтная ответственность государства», являлась приглашенным преподавателем Факультета права НИУ «Высшая школа экономики», где провела два курса лекций и семинаров по деликтному праву, и по результатам студенческого опроса была включена в список лучших преподавателей Факультета права за 2021 и 2022 г.

Маркелова А.А. также принимала участие в заседаниях студенческих кружков иных ВУЗов, в частности Санкт-Петербургского государственного университета, Московского государственного института международных отношений (университета) Министерства иностранных дел Российской Федерации, являлась научным руководителем и рецензентом по выпускным квалификационным работам студентов и магистрантов Московского государственного университета, Высшей школы экономики, Российской школы частного права.

Научная и преподавательская деятельность Маркеловой А.А. позволяет сделать вывод о ее **важных личных и профессиональных качествах** как исследователя и ученого, в частности, о ее глубоких знаниях гражданского права, в особенности – деликтного права, об умении заинтересовать студентов, способности показать практическую применимость научных подходов, о ее организованности, высокой работоспособности, аккуратности, дисциплинированности.

Диссертационное исследование Маркеловой А.А. посвящено крайне **актуальной** для отечественного правоведения проблеме деликтной

ответственности государства. При этом есть основания полагать, что проблематика исследования Маркеловой А.А. относится к разряду сравнительно слабо разработанных в отечественной цивилистической доктрине тем. Можно утверждать, что диссертация А.А. Маркеловой представляет собой первое в отечественной цивилистике всестороннее и комплексное сравнительно-правовое исследование теории деликтной ответственности государства. Работа обладает целым рядом важных достоинств.

Научная новизна исследования заключается, прежде всего, в том, что впервые в отечественной цивилистической доктрине автором диссертации произведён анализ всех основных теоретических моделей деликтной ответственности государства, существующих в основных развитых правовых порядках. Использование широкого сравнительно-правового контекста позволяет автору диссертации с новых позиций подойти к более глубокому обоснованию теоретической модели деликтной ответственности государства как ответственности за вину, которую Маркелова А.А. считает наиболее соответствующей отечественным правовым и социальным реалиям. Проведенный анализ позволил автору сформулировать **новые** и ценные для российского деликтного права положения, выносимые на защиту.

Крайне важное значение представляет собой обоснование в диссертации специфики проявления принципа виновной ответственности применительно к ответственности государства, которая и позволяет трактовать деликтную ответственность государства в качестве ответственности за вину.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации подтверждается тем, что при теоретическом обосновании предлагаемой в диссертации теоретической конструкции деликтной ответственности государства Маркелова А.А. не ограничивается сравнительно-правовой перспективой исследования, но также использует теоретическую рамку понятий корректирующей и распределительной справедливости, которая активно используется для обоснования деликтной ответственности в развитых правовых порядках и сравнительно менее известна в отечественной правовой традиции. При этом не умаляется специфика отечественной правовой системы и цивилистической теории, поскольку общее решение проблемы деликтной ответственности государства, предлагаемое диссертантом, вполне вписывается в рамки отечественной теории частного права.

В частности, проведённый в диссертационном исследовании теоретический анализ позволил автору диссертации конкретизировать понимание противоправности применительно к деликтной ответственности государства, а также сформулировать важные положения о специфике взаимосвязи между противоправностью и виной применительно к деликтной ответственности государства. Полученные результаты имеют значительную **практическую ценность**, что показано в диссертации на примере критического анализа значительного массива судебной практики.

Некоторые выводы, сделанные диссертантом, несомненно, носят дискуссионный характер, но это не отражается негативно на качестве работы, а объясняется крайней сложностью юридической конструкции деликтной ответственности государства, в рамках которой все сложности теории деликтного права приобретают особую остроту. Это делает полученные **результаты значимыми для науки**, поскольку выводы сделаны на основании анализа значительного количества литературных источников, законодательных и судебных актов, а также в результате применения научных методов, таких как сравнительно-правовой, исторический анализ, логический, систематический, функциональный метод и другие.

Диссертация Маркеловой А.А. является законченным исследованием, имеющим несомненную научную ценность. Данная работа **соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям** на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертационная работа Маркеловой А.А. «Гражданско-правовая ответственность за вред, причинённый государственными, муниципальными органами и должностными лицами» соответствует требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, ее автор Маркелова Анна Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 «Частно-правовые (цивилистические) науки».

профессор кафедры теории и истории частного права федерального государственного бюджетного научного учреждения «Исследовательский центр частного права имени С.С. Алексеева при Президенте Российской Федерации»
адрес: 103132, Москва,
ул. Ильинка, д. 8, стр. 2
8 (495) 606-36-39
info@privlaw.ru
http://privlaw.ru
доктор юридических наук
(специальность 12.00.03 -
Гражданское право;
предпринимательское право;
семейное право; международное
частное право (юрид. науки),
профессор

Третьяков Сергей Васильевич

04.10.2022




Подлинность подписи Третьякова С.В. удостоверено.
Исполнительный директор ИЦЧП
/ Мухомарен Л.А. /